



MEDZINÁRODNÝ DEŇ DETÍ SPRÍJEMNIL ŠAŠO JAŠO

s. 3



Bananci pomohli otvoriť letnú kúpeľnú sezónu

s. 3



Deti sa na chvíľu stali policajtmi a hasičmi

s. 4



Na Ahoji súťažili lyžiari z celej Európy

s. 5



Veriaci si uctili Božie telo procesiou

s. 5

Z MATRIKY

Počas posledného mesiaca sa na Banke:

ZOSOBAŠILI

Petra Tonkovičová
a Michal Mikuš,
Stanislava Benková
a Peter Komara

ZOMRELI

Marcela Vetríková,
Zuzana Neumanová
obecný úrad

VÝVOZ ODPADU

Počas najbližšieho mesiaca bude separovaný odpad vyvážený nasledovne:

PAPIER

13. júl (piatok)

KOVY

26. júl (štvrtok)

TETRAPAKY

26. júl (štvrtok)

SKLO

2.-30. júl (pondelok)

Marius Pedersen, a. s.

UPOZORNENIE

HASIČI VARUJÚ PRED LETNÝMI POŽIARMI

Okresné riaditeľstvo Hasičského a záchranného zboru v Piešťanoch vyhlásilo dňa 15. júna o 8.00 hod. čas zvýšeného nebezpečenstva vzniku požiaru, počas ktorého je každý povinný dodržiavať zásady protipožiarnej bezpečnosti. Fyzickým osobám sa na lesných pozemkoch a v ich ochrannom pásme **prísne zakazuje** najmä:

- fajčiť, odhadzovať horiace alebo tlejúce predmety;
- používať otvorený oheň na miestach so zvýšeným nebezpečenstvom vzniku požiaru;
- vypalovať porasty bylín, kríkov a stromov;
- spaľovať horľavé látky.

OR HaZZ v Piešťanoch, red

40. RIADNE OBEČNÉ ZASTUPITEĽSTVO

Dňa 11. júna 2018 sa konalo 40. riadne zasadnutie obecného zastupiteľstva (OZ) obce Banka, ktoré:

SCHVÁLILO

- program 40. riadneho zasadnutia OZ;
- záverečný účet obce Banka za rok 2017 a celoročné hospodárenie bez výhrad;
- použitie prebytku rozpočtového hospodárenia za rok 2017 na tvorbu rezervného fondu vo výške 19 767,60 €;
- návrh plánu kontrolnej činnosti hlavnej kontrolórky obce Banka na II. polrok 2018;
- rozpočtové opatrenie č. 2: presun finančných prostriedkov z rezervného fondu na investičnú činnosť – na výstavbu AT stanice (*pretlaková stanica vodovodu, pozn. red.*) na Lyžiarskej ulici vo výške 26 000 €;
- výber zhotoviteľa projektovej dokumentácie na projekt AT stanice na Podhorskej ulici v obci Banka na základe troch predložených ponúk a výber cenovej ponuky s najnižšou cenou od spoločnosti JVS vodaprojekt, s. r. o., SNP 26, Levice za cenu 2 700 €.

ZOBRALO NA VEDOMIE

- kontrolu plnenia uznesení z 39. riadneho zasadnutia OZ konaného dňa 25. 4. 2018;
- návrh záverečného účtu za rok 2017;
- stanovisko hlavnej kontrolórky obce Banka k záverečnému účtu za rok 2017;
- správu o kontrolnej činnosti hlavnej kontrolórky obce Banka za I. polrok 2018.

obecný úrad

TERMÍN REKONŠTRUKCIE KRAJINSKÉHO MOSTA A CESTY NA HAVRAN JE STÁLE NEZNÁMY

V marcovom čísle sme vás informovali o plánovanej rekonštrukcii spodnej časti Krajinského mosta a cesty II/499 v úseku od uvedeného mosta po hranicu kraja. Opravu a modernizáciu cesty vrátane premostenia pripravuje ich vlastník Trnavský samosprávny kraj (TTSK) v rámci Integrovaného regionálneho operačného programu Bezpečná a ekologická doprava na území TTSK. Celkové náklady dosahujú 5,8 milióna eur.



Zvodidlá zničené vplyvom nehôd už neplnia svoj účel. foto: vv

Program sa zameriava na opravy ciest II. triedy, ktoré sú v nevyhovujúcom stavebno-technickom stave a predstavujú riziká z hľadiska bezpečnosti alebo plynulosti cestnej premávky. Vybrané úseky sú zároveň napojené na cesty vyššieho významu. Cieľom týchto investícií je vytvorenie modernej a bezpečnej komunikácie.

V prvej etape má byť zrekonštruovaná spodná časť mosta vrátane časti cesty, ktorá kopíruje Červenú vežu. Cesta je značne poškodená, zdeformovaná výtlk-

mi, nemá zabezpečené odvodnenie, bezpečnostné prvky ani náležité priečny či pozdĺžny sklon. Na prvú etapu prác je už vypracovaná projektová dokumentácia a vydané stavebné povolenie. „V súčasnosti (18. jún, pozn. red.) prebieha verejné obstarávanie na výber dodávateľa stavebných prác, ktoré zabezpečuje Prešovský samosprávny kraj. Až následne po ukončení procesu bude známy termín realizácie,“ informoval Ing. Ernest Lančarič z Odboru dopravnej politiky TTSK.

Prvá etapa si z krajskej pokladnice vypýta viac ako 2 milióny eur.

Na zrekonštruovaný úsek nadviaže druhá etapa rekonštrukcie, počas ktorej bude opravená cesta na horskom priechode Havran až po motorest. Asfaltový povrch vozovky je na mnohých miestach v dezolátnom stave, zvodidlá sú vplyvom nehôd zdemolované alebo celkom chýbajú. Podľa TTSK bude potrebné upraviť a zosilniť únosnosť podlažia vozovky, stabilizovať svahy a krajnice, navrhnúť nové a upraviť jestvujúce odvodňovacie zariadenia. Taktiež pribudne nové dopravné značenie spolu s bezpečnostnými a záchrannými prvkami. „V súčasnosti prebieha príprava majetkovoprávneho vysporiadania cestou zastavaných pozemkov. Cesta prechádza aj cez súkromné pozemky, ktoré je potrebné vysporiadať ešte pred vydaním stavebného povolenia. Následne bude možné predložiť tento projektový zámer na príslušné ministerstvo,“ vysvetlil Ing. Lančarič. Náklady na túto etapu činia 3,75 milióna eur.

Viktor Vrábek

MEDZINÁRODNÝ DEŇ DETÍ SPRÍJEMNIL ŠAŠO JAŠO

V piatok 1. júna oslavovali deti svoj veľký deň. Medzinárodný deň detí (MDD) upriamuje pozornosť na najmladšiu generáciu už od roku 1925. Okrem chudoby boli vtedy dominantnými problémami detská práca či nedostatočná úroveň vzdelania. Oproti tým časom je život dnešných detí bezstarostný, veselý, plný zážitkov a presne taká bola aj oslava MDD na Banke.

Na futbalovom ihrisku sa zišli škôlkari, žiaci prvého stupňa základnej školy aj neškolo povinné deti z obce. „Druhostupniari sa vybrali do prírody, kde si opiekli chutné špekačky. Po minulé roky sa v tento deň konal aj nohejbalový turnaj, tento rok sme museli urobiť výnimku z toho dôvodu, že v Nitre sa konalo celoslovenské kolo anglickej súťaže Jazykový kvet, kde naši žiaci získali v monodráme krásne 2. miesto a v dráme 3. miesto,“ vysvetlila riaditeľka školy Mgr. Karin Kusovská.

■ O 9. hodine dorazil na ihrisko Šašo Jašo v károvanom odevu s veľkými klaunskými topánkami, s červenou parochňou a typickým červeným nosom. Deťom predviedol triky s kartami a kocami, ktoré mali onedlho vysvetliť. Nasledovala módna prehliadka s vyhlásením Miss Banka 2018. Pani učiteľky pripravili pre deti rôzne športové disciplíny – skok cez prekážky či skok vo vreci. Deti sa po-



Šašo Jašo alias Ivo Hlaváček je synom herca Olda Hlaváčka. foto: vv

tešili aj skákaciemu hradu, na ktorom sa dosýta vybláznili.

■ Veľkú pozornosť od 10. hodiny pútalo hasičské vozidlo. Predseda Dobrovoľného hasičského zboru (DHZ) Ján Šmehlík, veliteľ Jaroslav Vido a organizačná referentka Mgr. Andrea Švecová deťom vysvetlili, v čom spočíva význam DHZ v obci. Potom im ukázali svo-

ju výzbroj a výstroj a povozili ich v kabíne hasičskej Avie po Dominovej aleji. Veľký počet detí na meter štvorcový využil výbor DHZ Banka na nábor nových členov. Chlapci a dievčatá dostali letáky s podrobnejšími informáciami o vstupe do radov hasičov. Rodičia prvých záujemcov sa ozvali už popoludní.

Viktor Vrábek

BANANCI POMOHLI OTVORIŤ LETNÚ KÚPEĽNÚ SEZÓNU

V sobotu 2. júna sa v Piešťanoch uskutočnil 27. ročník Otvorenia letnej kúpeľnej sezóny (OLKS). Tento rok sa ho zúčastnila aj naša obec. Napriek horúcemu počasiu si Bananci sprievod užili. Všetky pozdravy obyvatel'ov Banky našu delegáciu v sprievode potešili.

Krátko pred jedenástou hodinou sa vydal sprievod od kúpaliska Eva na Kúpeľnom ostrove cez Kolonádový most k hudobnému pavilónu v mestskom parku. Dvadsaťčlenná delegácia z Banky pozos-

stávala z predstaviteľov obce, vedenia a žiakov základnej školy, z dobrovoľných hasičov a redaktorov Bananského hlásnika. Erb na čele bananského zoskupenia niesol Marek Lacko, transparent s ná-

zvom a heslom školy držali Sára Petláková a Emma Bednárová. Mažoretky pod vedením učiteľky Mgr. Martynej Seitlerovej spestrili pochod pripravenými kreáciami.

Po príchode sprievodu k hudobnému pavilónu moderátorka Veronika Paulovičová predstavila všetkých jeho účastníkov. V komentári o Banke bola zahrnutá história, turistický ruch, športové vymoženosti, miestne organizácie aj aktuálne realizované projekty. „Som hrdá, že obec Banka bola pod mojim vedením po prvýkrát súčasťou OLKS. Moja vďaka patrí všetkým, ktorí nás prišli podporiť. Je skvelý pocit prezentovať aktivity a úspechy, ktoré sa v našej obci realizujú, pred verejnosťou aj zahraničnými hosťami,“ uzavrela starostka Mgr. Tatiana Julinyová.

Viktor Vrábek



Bananci sa pred prezentáciou stihli odfoťiť s pávom. foto: vv

MUŽ, KTORÝ UTÝRAL DOBERMANA, POZNÁ SVOJ TREST

Vo februári 2017 sme spolu s Televíziou JOJ informovali o prípade týraného dobermana, ktorého ratovali obyvatelia Žiakovej ulice, personál piešťanského útulku aj veterinári. Podľa polície bol pes dlhodoobo týraný; žil v malom uzavretom priestore bez možnosti väčšieho pohybu; mal preležaniny, ochabnuté svalstvo, zničený chrup; nebola mu poskytnutá náležitá veterinárna starostlivosť; bola mu odopieraná potrava a bol zasiahnutý desiatkami olovených nábojov zo vzduchovky. „Neožarovali sme celé zviera od chvosta po ňufák, ale len životne dôležité orgány – hrudnú dutinu, brušnú dutinu a hlavu. Je tam zhruba tridsať až štyridsať diaboliček,“ uviedla 15. februára 2017 ošetrojúca veterinárka MVDr. Lucia Kučková. Už vtedy stopy smerovali na Banku. Prípado prešetroval Úrad kriminálnej polície Prezídia policajného zboru, odbor odhaľovania nebezpečných materiálov a environmentálnej kriminality v spolupráci s Okresným riaditeľstvom Policajného zboru Trnava, detašované pracovisko Piešťany a Okresnou prokuratúrou Piešťany. „Okresný súd Piešťany uznal obžalovaného za vinného z prečinu týrania zvierat a uložil mu podmienený trest odňatia slobody vo výmere šesťnásť mesiacov a určil mu skúšobnú dobu na dva roky. Zároveň mu uložil obmedzenie spočívajúce v zákaze chovu psov počas skúšobnej doby,“ uviedla hovorkyňa Krajského súdu v Trnave. Majiteľ psa sa odvolal, avšak s verdiktom piešťanského súdu sa stotožnil Krajský súd v Trnave. Rozsudok nadobudol právoplatnosť 12. apríla tohto roka. Desiatročný doberman Leo sa spravodlivosti nedožil, napriek maximálnemu úsiliu veterinárov a útulku zomrel mesiac po odhalení prípadu.

Viktor Vrábek

OVČIAKY ABSOLVOVALI SKÚŠKU TVRDOSTI A ODOLNOSTI

V sobotu 2. júna sa na futbalovom ihrisku konala bonitácia nemeckých ovčiacok, ktorú zorganizovali Kynologický klub Sĺňava a Slovenská únia chovateľov nemeckých ovčiacok. Úspešné absolvovanie bonitácie je poslednou podmienkou, aby bol pes zaradený do chovu. Pred absolvovaním bonitácie mal každý z prítomných nemeckých ovčiacok výstavné ocenenie, zloženú skúšku minimálne SVV1 (*Skúška výcviku všestranného psa prvého stupňa, pozn. red.*), röntgenové snímky bedrových a laktových kĺbov a vek minimálne osemnásť mesiacov. Prítomných bolo dvadsaťtrí psíkov s ich psivodmi. Pri bonitácii sa hodnotila povaha a sebavedomie psíkov, najmä ich tvrdosť a odolnosť, ktorú preskúšal figurant pod príslym dohľadom bonitačného komisára. Ten následne ohodnotil ich výzor a ďalšie povahové vlastnosti.

Mgr. Dana Ilavská

HUDBNÁ SKUPINA PRAMEŇ NAKRÚCALA VIDEOKLIPY

Koncom mája a začiatkom júna nakrúcal štáb Televízie Kasíno videoklipy k piesňam bananskej hudobnej skupiny Prameň. Nakrúcalo sa pri hoteli Thermia Palace, pri jazierkach, na pešej zóne, na Červenej veži, na bananskom futbalovom ihrisku, v Kostole sv. Martina a v reštaurácii Furman. Hudobníci s filmármi nakrútili videoklipy k osemnástim skladbám z už vydaného CD Cez Piešťany. *„Väčšinu klipov sme nahrávali na Banke. Som rád, keď môžeme reprezentovať našu obec v dobrom svetle,”* prezradil kapelník Michal Rusnák. Klipy budú odvysielané na Šlágr TV, dátum vysielania zatiaľ nie je známy.

Viktor Vrábek

DETI SA NA CHVÍĽU STALI POLICAJTMÍ A HASIČMI

V piatok 8. júna usporiadala na školskom dvore Základná škola (ZŠ) Banka v spolupráci s Nohejbalovým klubom (NK) Banka Nohejbalový turnaj trojčlenných družstiev žiakov. Zároveň na futbalovom ihrisku si deti vypočuli poučnú besedu s piešťanskými policajtmí a lúčanskými hasičmi. Nechýbali autentické ukážky.



Vítazný tím nohejbalistov počas finálového zápasu.

foto: vv

■ Nohejbalový turnaj otvorili o pol deviatej ráno na školskom ihrisku. Štyri tímy odohrali zápasy systémom každý s každým. Na záver odohralo exhibičný zápas družstvo dievčat proti chalanom. Po jedenástej hodine prišlo na rad vyhodnotenie. Na prvom mieste skončil tím ôsmakov v zložení Lukas Schmitt, Dominik Vatrť a Adam Hanic; na druhom mieste sa umiestnili siedmáci Rastislav Rigo, Matúš Vatrť a Daniel Žiška a tretí skončili Michal Krajčírík, Tomáš Baďaň a Matej Zuzic z piatej triedy. Zemiaková medaila sa ušla zmiešanému tímu piatakov a šiestakov v zložení Lukáš Žiška, Filip Havlíček a Timotej Seepersad. *„V niektorých deťoch rastie veľký potenciál. Bolo vidieť, že do lopty vedia kopnúť hlavne chalani, ktorí hrajú futbal. Horšie to bolo s tými menšími, ktorým také návyky chýbajú,”* zhodnotil úroveň zápasu prezident NK Banka Tomáš Rubint. Už dva mesiace sa skúsenejší nohejbalisti venujú žiakom na nohejbalovom krúžku. *„V spolupráci s NK Banka by sme radi pokračovali aj naďalej, nakoľko sa nám tento rok podarilo zoskupiť nielen chlapčenské, ale aj dievčenské družstvá. Som presvedčená, že popoludňajšie tréningy organizované NK tomu veľmi dopomohli. Sme radi, že sa tento klub venuje vo svojom čase našim deťom,”* povedala riaditeľka školy Mgr. Karin Kusovská. Keďže nie všetky deti mohli byť zapojené do turnaja, pre ostatné deti bol naplánovaný poučný program.

■ V rovnakom čase prebiehala na futbalovom ihrisku interaktívna beseda s policajtmí z piešťanske-



Vyšťverat sa po hasičskom rebríku si vyžadovalo dávku odvahy.

foto: vv

ho obvodného oddelenia. Štátni policajti porozprávali deťom o rizikách šikany, krádeže či užívania

drog. Deti dostali príležitosť vyskúšať si policajné odevy vrátane nepriestrelnej vesty, poťažkali si rôzne zbrane a policajti ich usadili do služobného auta, odkiaľ mohli spustiť sirénu s majákmi. V rámci ukážky príslušníci polície zatkli triednu učiteľku druhákov. Spolu s kriminalistkou si deti vyskúšali daktyloskopickú metódu, počas ktorej je vďaka čiernej farby možné odobrať otlaky prstov oboch rúk. *„Aktívne spojené s ochrannými zložkami plánuje koordinátor primárnej prevencie. Ten sa riadi pedagogicko-organizačnými pokynmi, ktoré odporúčajú školám zamerať sa na dopravnú výchovu, zdravie, enviro (životné prostredie, pozn. red.), šikanu, hazard či závislosť. Z uvedeného je potrebné robiť pravidelnú osvetu, aby sme odstránili nevedomosť detí a predišli tak ľudskému nešťastiu,”* uviedla riaditeľka školy Mgr. Karin Kusovská. Ako suveníri dostali školáci kúsky policajnej pásky.

■ Po rozlúčke s policajtmí dorazili na ihrisko dobrovoľní hasiči z Lúky spolu s cisternou. Deti dostali za úlohu vyliezť na hasičský voz po drevenom rebríku a po druhom zísť dole. Kľúčové bolo prekonať strach z výšky. Hoci deti nedočkali na pedále, posediať si na mieste vodiča bol minimálne pre chlapcov silný zážitok. Vodič a strojník v jednej osobe Andrej Krajčí previezol deti v hasičskom aute po centre obce. Najväčšiu radosť mala najmladšia generácia obyvateľov, pochopiteľne, z vrieskajúcej sirény...

Viktor Vrábek



Jedna z pani učiteliek dostala na ruky železka.

foto: vv

NA AHOJI SÚŤAŽILI TRÁVOVÍ LYŽIARI Z CELEJ EURÓPY

Od piatka 25. do nedele 27. mája sa na kopci Ahoj konali FIS preteky v lyžovaní na tráve, na ktorých sa zúčastnilo deväťdesiat pretekárov zo šiestich európskych krajín. Súbežne prebiehal Svetový pohár juniorov a dospelých a Medzinárodné preteky detí do šestnásť rokov. Slovensko reprezentovalo deväť pretekárov, medzi nimi aj Vanesa Drahovská a Alex Jánoška z Banky.

Svah bol v tomto roku homologizovaný na konanie pretekov svetového formátu, a preto musí spĺňať prísne normy FIS. Trať vrátane ochranných sietí začali pripravovať už týždeň vopred. „*Tento rok máme oficiálne po prvýkrát FIS preteky juniorov aj dospelých. Výsledky juniorov sa započítajú do Svetového pohára, ktorý bude vyhlásený koncom roka,*“ povedal riaditeľ pretekov Ľubomír Masár. Okrem súťažiacich zo Slovenska sa pretekov zúčastnili aj lyžiar z Česka, Rakúska, Nemecka, Talianska a Švédska. Prvýkrát sa stretli v piatok popoludní na spoločnom tréningu.

Počas soboty si deti zmerali sily v obrovskom slalome a dospelí s juniormi v Sprint Slalome. Vanesa Drahovská skončila v kategórii staršie žiačky na štvrtom mieste, Alex Jánoška obsadil medzi dospelými a juniormi tretiu priečku. V ne-



Banku reprezentovali dvaja skúsení pretekári. foto: vv

deľu boli na programe disciplíny Slalom Children Cup a FIS Sprint Slalom. Vanesa Drahovská bola po rozhodnutí traťových komisárov diskvalifikovaná, Alex Jánoška skončil medzi juniormi na piatom

mieste. O významnosti a vysokej úrovni týchto pretekov svedčí aj fakt, že v sobotu sa prišiel pozrieť a odovzdať ceny viceprezident Slovenskej lyžiarskej asociácie Marino Mersich. V nedeľu túto povinnosť prevzala starostka našej obce.

„*Veľmi by som sa chcel poďakovať partii nadšencov, akými sú Michal Klampár ml., Pavol Albert, Ján Vittek, Andrej Masaryk, Martin Filo, Roman Piterka, Slavomír Danko a ďalší, bez ktorých si organizovanie týchto pretekov ani neviem predstaviť. Ešte by som sa chcel veľmi pekne poďakovať Milanovi Julinyemu a špeciálne Mariánovi Moravčíkovi, ktorí sponzorsky pomohli s dopravou,*“ vyjadril svoju vďaku za pomoc pri technickom zabezpečení podujatia vedúci trať Martin Jánoška.

Viktor Vrábel,
Martin Jánoška

VERIACI SI UCTILI BOŽIE TELO PROCESIOU

V posledný májový deň slávil veriaci Sviatok najsvätejšieho Kristovho tela a krvi, ľudovo prezývaný Božie telo. Súčasťou sviatku je odnepamäti procesia obcou. Centrum Banky zdobili vo štvrtok 31. mája štyri oltáriky a horúcim vzduchom sa vinula vôňa kadidla.

Bohoslužba sa začala po údere zvonov o osemnástej hodine. Odsľúžil ju piešťanský nemocničný duchovný páter Miloš Zárecký, OT: „*Tento sviatok má dva ciele – osláviť živého Boha v našej spoločnosti, medzi nami, pretože naša viera nie je len o tom, čo máme za múrmi kostola. Druhým cieľom je demonštrovať našu vieru v tomto svete. Chceme ukázať, že sme tu.*“ Krátko pred dvadsiatou hodinou sa zástup ľudí vybral na procesiu. Prvý oltárik sa nachádzal na kostolnom dvore v Lurdskej jaskyni, druhý stál pred domom manželov Jánoškovcov na Podhorskej ulici, tretí pri Vendelinkovi a štvrtý na Kamennej ulici pri vojenských bytovkách. Deti počas procesie rozhadzovali lupene ruží.

Rodiny i susedia začali s prípravou oltárikov deň vopred. „*Včera nám bola dovezená čečina a rám, ktorý sme dnes zmontovali. O desiatej prišli ženy, ktoré pripravili dekorácie, pripli ružičky, polo-*



Páter Miloš Zárecký pred štvrtým zastavením. foto: vv

žili sviečky a Božské srdce,” opísal prípravné práce Ing. Jozef Jánoška. „*Oltáriky boli pekné, pospomínal som si na svoje detstvo. Odmalička som chodil na procesie, zdobili sme oltáriky. Bola to slávnosť celej dediny,*“ prezradil páter Zárecký. „*Poďakovať treba pánom Vojtechovi Moravčíkovi, Pavlovi Šebovi, Jozefovi Jánoškovi, Jaroslavovi Vetríkovi a Ladislavovi Záhumen-*

skému, ktorí sa podieľali na montáži a demontáži oltárikov. Ďakujeme chlapom, ktorí boli narezat čečinu a Milanovi Julinyemu so synom za jej dopravu. Hlavne treba poďakovať všetkým ženám, ktoré zabezpečili výzdobu oltárikov a tiež Dychovej hudbe Inovčanka,“ uzavrel dekan vdp. Mgr. Jozef Galovič spolu s kostolným výborom.

Viktor Vrábel

ĽUDOVÉ MISIE AJ NA BANKE

V nedeľu 27. mája ukončili kapucín tíždeň ľudových misií bohoslužbami v bananskom a kocurickom kostole. Dopoldňajšiu omšu v Kostole sv. Martina na Banke odsľúžil brat František, celým menom Br. Ing. Mgr. Dezider František Alberty z Rádu menších bratov kapucínov. Toto františkánske mužské rehoľné spoločenstvo vzniklo v 16. storočí v Taliansku. „*Do rehole som vstúpil v roku 1974 v Bratislave. Bolo to ešte tým ,katakombálnym’ spôsobom, teda v skrytosti, aby štát o tom nevedel. Vysvätený som bol 11. novembra 1978, odvtedy mi je svätý Martin k srdcu bližší ako predtým. Zvolil som si ho za patróna môjho kňazstva,*“ priblížil nám svoj život brat František z Bratislavy. Po vstupe do svätostánku ho ihneď zaujalo patrocínium, teda zasvätenie kostola Martinovi z Tours. Kapucínske omše sú charakteristické tým, že kázne bývajú obsiahlejšie. „*Liturgia, teda slávenie svätej omše, je rovnaké. Kázne sú dlhšie preto, lebo v nich odkrývame jednotlivé tajomstvá, nad ktorými sme sa počas týždňa s ľuďmi rozjímali,*“ doplnil brat František. Cieľom misií je duchovná obnova farnosti.

Viktor Vrábel

INFORMÁCIA

VÝVOZY KOMUNÁLNEHO ODPADU POČAS LETA

Vážení obyvatelia, počas mesiacov júl a august bude komunálny odpad z hygienických dôvodov vyvázaný v **týždňových intervaloch**. Zároveň pripomíname, že do zberných nádob na komunálny odpad sa môže ukladať iba zmesový komunálny odpad z domácností, ktorý sa nedá ďalej triediť.

obecný úrad

SPOMÍNALI NA
JÁNA MORAVČÍKA

V piatok 3. júna o šiestnástej hodine sa pri pomníku Jána Moravčíka na Ahoji zišli rodina a priatelia, aby si položením kytice a minútou ticha pripomenuli päťdesiate výročie jeho úmrtia. 2. júna 1968 vtedy dvadsaťdvaročný Bananec skolaboval počas futbalového zápasu na Ahoji. „*Odtiaľto sa vykoplá lopta, Janko sa po nej pozeral a naraz padol. Pýtali sa ho, čo darebačí a nech hrá ďalej, ale on zostal ležať. Chalani ho vzali bezvládneho medzi seba na motorku a išli do nemocnice. Pomoci mu už, bohužiaľ, nebolo,*“ spomínal kamarát Stanislav Masaryk. Mladíka pripomína kamenný pomník neďaleko ohniska na Ahoji.

Viktor Vrábek

VÝSKUM V KOSTOLE
PODPORÍ DOTÁCIA

V mene farnosti sme požiadali o podporu ďalšieho výskumu v Kostole sv. Martina. Žiadali sme o podporu vo výške 12 899 eur, bolo nám pridelených 8 800 eur (s povinnou spoluúčasťou je to 9 240 eur). Bude potrebné vykonať pomocné práce, podľa skúseností z roku 2016 to bude cca 1 000 hodín, t. j. asi 3 000 eur. Požiadame obecné zastupiteľstvo o podporu prostredníctvom verejnoprospešných prác, čiast odpracuje kostolník Dominik Jánoška, ktorý je koordinátorom prác.

Ing. Rudolf Drahovský,
styčný pracovník farnosti
s Ministerstvom kultúry SR

POĎAKOVANIE

POKOSENIE CINTORÍNA

Ďakujeme Pavlovi Albertovi za to, že nezištne pokosil trávnaté plochy na cintoríne vlastným traktorom počas opravy obecného traktora.

obecný úrad

ŽIACI SI ZAŠPORTOVALI V JASLOVSKÝCH BOHUNICIACH

Žiaci – malí i veľkí – reprezentovali školu aj región na Jazykovom kvete v anglickom prednese a v Športových hrách regiónu 2018 v Jaslovských Bohuniciach.

■ 18. mája sme sa s pani vychovateľkami zo školského klubu detí vybrali prezrieť si 10. ročník podujatia Tradičné umelecké remeslá, ktorý sa každoročne koná na Kúpeľnom ostrove v Piešťanoch.

■ 23. mája sme sa vybrali na koncoročný školský výlet. Tento rok nás upútala inštitúcia Atlantis v Leviciach. Ide o zábavné centrum pre deti všetkých vekových kategórií. Zo širokej ponuky aktivít a atrakcií sme si vybrali interaktívne prezentácie na témy Vesmír a Dinosauiry. Zúčastnili sme sa na aktivitách vo viacerých herniach s fyzikálnymi hračkami či bublinkovým svetom.

■ Žiaci 2. stupňa navštívili počas školského výletu 23. mája Archeoskanzen a areál Živej vody v českej dedinke Modrá. Potom sa presunuli do Moravského krasu, kde si prezreli Punkevní jaskyňu a priepasť Macocha.

je diplomy si prevzali: piatok Miško Krajčírik (2. miesto v Matematickej olympiáde, 3. miesto v Pytagoriáde a 3. miesto v Geografickej olympiáde), siedmačka Simonka Magulová (3. miesto v Matematickej olympiáde) a ôsmaci Damián Kusovský (2. miesto v Matematickej olympiáde) a Lukas Schmitt (1. miesto v Olympiáde v nemeckom jazyku). Oceneným žiakom blahoželáme.

■ Počas tradičnej aktivity Starší kamarát číta mladšiemu sa aj tento rok spojili žiaci 1. a 3. ročníka. Prváci s pomocou starších žiakov si prečítali knižku, ktorú dostali ako darček na začiatku školského roka. Tento rok to bola kniha od Blaženy Mikšíkovej Smieško z prvej A.

■ Žiaci 3. ročníka sa zapojili do jedinečného projektu Malá finančná akadémia s Kozmixom, počas ktorého zbierali kozmixové penia-

Dušan Hladký, Simona Magulová, Michaela Čárska a Sofia Gažová (zvuk: Ema Gajdošíková, svetlá: Damián Kusovský). Školský rok, počas ktorého usilovne nacvičovali, im priniesol úspech v podobe 3. miesta.

■ V sobotu 2. júna sme boli súčasťou sprievodu a prezentácie pri príležitosti Otvorenia letnej kúpeľnej sezóny 2018. (Viac sa dočítate na 3. strane, pozn. red.)

■ Každoročne si naši prvostupniari pri príležitosti Dňa detí spomenú na svojich kamarátov výtvorným projektom Kamaráti z celého sveta. Ich práce žiaria farbami priateľstva ku všetkým bez rozdielu farby pleti.

■ Dňa 5. júna sme sa zúčastnili podujatia Športové hry regiónu 2018 v Jaslovských Bohuniciach, ktorých cieľom bolo čo najviac zapojiť deti do pohybových aktivít a presvedčiť ich, že šport nie je len drina, ale aj veľká zábava. Obci Banka a pani starostke ďakujeme nielen za zabezpečenie dopravy a uhradenie poplatku za účasť, ale aj za občerstvenie. „*Touto cestou sa chcem veľmi pekne poďakovať pani riaditeľke, pani učiteľkám a žiakom základnej školy za aktívnu účasť na Športových hrách základných škôl regiónu Jadrovej elektrárne Jaslovské Bohunice. Majstrovské výkony žiakov, ich húževnaté zápolenie a skvelá nálada prispeli k výbornej reprezentácii našej základnej školy i obce Banka,*“ poďakovala sa starostka obce Mgr. Tatiana Julinyová.

■ V piatok 8. júna sa v škole uskutočnil nohejbalový turnaj a na ihrisku beseda s policajtmí a hasičmi. (Viac sa dočítate na 4. strane, pozn. red.)

■ Aj napriek tomu že 9. júna bola sobota, naši žiaci sa tešili do školy. Už po piatykrát sme sa rozdelili do tímov a zahrali si náš obľúbený florbal. Odmenu za športové správanie nám bolo občerstvenie a množstvo krásnych cien. Vedenie školy by sa touto cestou chcelo veľmi pekne poďakovať všetkým rodičom, ktorí nám pomohli florbalový turnaj uskutočniť tým, že priniesli občerstvenie a pekné ceny pre hráčov.

Bibiana Kuliková



Deti si z Jaslovských Bohuníc odniesli medaily i vecné ceny.

foto: Mgr. Tatiana Julinyová

■ Vo štvrtok 24. mája sme v našej škole v spolupráci s Mestskou knižnicou mesta Piešťany privítali aktérov rozhlasovej hry V záhrade papierových drakov, ktorá je súčasťou 10. ročníka festivalu rozhlasových rozprávok Zázračný oriešok 2018 Kniha v rozhlase – rozhlas v knihe. Zúčastnili sme sa besedy o hre na motívy poviedky Jany Bodnárovej V záhrade papierového draka.

■ 30. mája sa v priestoroch Hotelovej akadémie Ľudovíta Wintera v Piešťanoch uskutočnilo slávnostné vyhodnotenie okresných kôl predmetových olympiád a vedomostných súťaží uskutočnených počas tohto školského roka. Svo-

ze za aktivitu na hodine, plnenie si školských povinností a za plnenie interaktívnych hier s Kozmixom.

■ 1. júna sme Medzinárodný deň detí oslávili aktivitami a súťažami na futbalovom ihrisku. Ďakujeme aj za sladké dobroty a malinovsky obci Banka a pani starostke. (Viac sa dočítate na 3. strane, pozn. red.)

■ 1. júna prebehlo celoslovenské finále Jazykového kvetu 2018. Ide o súťaž v prednese prózy, poézie a divadelných vystúpení v cudzích jazykoch. Našu školu s drámou v anglickom jazyku reprezentovali: Emma Bednárová, Jessica Lee Yaxley, Tatiana Trakalová, Sára Petláková, Sofia Dončevová,

MAREK LACKO: PARKOUR MI DAL DO ŽIVOTA VIAC ODVAHY

Jeho prekážkami sú mosty, lavičky, múriky a iné verejne dostupné objekty. Reč je o pätnásťročnom Banancovi Marekovi Lackovi, ktorý sa už dva roky venuje stále ešte nie celkom rozšírenej aktivite – parkouru. Šport, ktorý v Marekovom prípade prerástol do životného štýlu, vám priblíži v júnovom rozhovore.

MAREK LACKO

- narodil sa 1. júna 2003
- pochádza z Banky
- navštevuje 9. ročník tunajšej základnej školy
- parkouru a freerunu sa venuje od trinástich rokov
- najradšej skáče v skupine
- vo voľnom čase obľubuje strelbu zo vzduchovky
- má mladšieho brata



foto: vv

■ Priblíž nám na úvod, čo je parkour a freerun.

Parkour je prekonávanie prekážok určitým skokom, preskokom alebo pohybom. Na niektoré prekážky vyleziem, niektoré preskočím tak, že sa ich dotknem rukou a niektoré preskočím bez dotyku. Parkour, do ktorého je zapojený beh, sa nazýva freerun.

■ Ako si sa dopracoval k tomuto hobby?

Ako každý chalan som stále sedel pri počítači a telke a hral sa s mobilom. K parkouru som sa dostal pred dvomi rokmi, keď nastal boom. Inšpirovali ma videá na internete, povedal som si, že to skúsím. Jediné, čo mi vtedy išlo, bolo preskakovanie rôznych prekážok. Postupne som začal do toho komponovať saltá, čo mi zo začiatku vôbec nešlo. Začalo sa mi však dariť a pokračoval som v tréningoch.

■ Aké kúsky ovládaš?

Ovládam parkouristický trik zvaný King Kong (pri preskoku sa dotknem prekážky obidvomi rukami

a nohy prevlečiem ponad prekážku); ovládam tiež trik Two-hander (je podobný, avšak nohy idú bokom od prekážky) a Dash (skočím ponad prekážku, pričom nohy idú prvé a ruky sa dotknú prekážky). Čo sa týka salt, ovládam Backflip (salto vzad), Frontflip (salto vpred), Sideflip (salto nabok) a Frontflip 180 (salto vpred, počas ktorého sa otočím o 180 stupňov). Existujú aj viaceré kombinácie týchto skokov a salt, napr. Round-up Backflip (hviezda s rozbehom a následným saltom vzad) a Cart-wheel Sideflip (hviezda s následným saltom nabok).

■ Aké saltá a triky sa plánuješ naučiť?

Chcel by som sa naučiť Backflip 360 (salto vzad, počas ktorého sa otočím o 360 stupňov) a Cork (vykopnem nohu, otočím sa o 360 stupňov a dopadnem na obe nohy).

■ Aký je recept na kvalitné salto? Stalo sa ti už, že ti nevyšlo a doslova si zle dopadol?

Je dôležité ovládať teóriu salta,

mať silu a odvalu na dané salto. V súvislosti s parkourom sa mi nestal žiadny závažnejší úraz, maximálne nejaká narazenina, ktorá vždy do dvoch-troch dní vymizla.

■ Čo ti dal parkour? Zišiel sa ti v bežnom živote?

Parkour ma vytiahol von medzi ľuďmi, začal som sa pohybovať a som viac s kamarátmi. Vďaka saltám sa mi zlepšili reflexy a pozornosť. Parkour mi dal do života viac odvahy, ktorú som využil napríklad začiatkom júna pri záchrane drona, ktorý uviazol v konštrukcii mosta. Záchrana sa odohrávala v stiesnených podmienkach niekoľko metrov nad vodou. Niekoľko ľudí by sa bál, pre mňa už bolo normálne pohybovať sa v takých podmienkach.

■ Čo hovoria rodičia na tvoju záľubu?

Rodičia sa o mňa boja, čo je prirodzené, ale keď prídem s niečím, o čom som presvedčený, že to mám dostatočne nacvičené a nič sa mi nemôže stať, dokážu ma podporiť.

Viktor Vrábel



Vďaka Marekovi sa dron z útrobov mosta vrátil majiteľovi plne funkčný.

foto: vv

ZÁKLADNÁ ŠKOLA PO 2. SVETOVEJ VOJNE

Po oslobodení Čiech a Moravy bola obnovená Československá republika v predmníchovských hraniciach s výnimkou Podkarpatskej Rusi, ktorá sa podľa svojho želanía stala súčasťou ZSSR. Slovenský národ je uznaný za rovnocenný a rovnoprávny s národom českým, takže obnovená Československá republika je národným štátom Čechov a Slovákov. Nemci a Maďari ako naši nepriatelia a príčina minulých a možných budúcich nešťastí sa vyvážajú za hranice, kam patria pôvodcom aj citovo. Sľubný počiatok radostnej práce v nových pomeroch bol hatený na škole nedostatkom paliva, najmä uhlia, takže od 10. novembra 1945 až do 16. januára 1946 sa nevyučovalo. Vyučovať sa začalo 16. januára 1946 najprv s obmedzeným počtom hodín, od 7. februára 1946 už s plným počtom hodín. 23. februára 1946 bolo oslavené aj v tejto škole 28. výročie založenia Červenej armády. Slávnosť otvoril a príležitostný prejav mal Jozef Eliáš, riaditeľ školy. Príležitostné spevy predniesli žiaci. V rámci tejto oslavy bol vypočutý z rádia slávnostný program z Bratislavy, kde ako hlavný rečník mal prejav Rudolf Kľačko z Povereníctva školstva a osvety v Bratislave. Po vypočutí prejavu bola slávnosť zakončená zaspievaním hymnickej piesne Kto za pravdu horí. Keďže od 1. januára 1945 až do septembra 1945 pre vojnové udalosti žiaci školu nenavštevovali, ich správanie nevyhovovalo, no v mesiaci február 1946 už bolo počut' zo strany verejnosti i pochvalné uznanie pre žiakov tunajšej školy, najmä čo sa týka ich správania na verejných miestach. Na 3. apríl 1946 pripadlo 1. výročie oslobodenia Banky. Udalosť bola dôstojne oslavená. Žiactvo školy na čele so svojimi učiteľmi zúčastnilo sa lampiónového sprievodu.

školská kronika (1947)

Obecný úrad Banka vás srdečne pozýva
dňa 14. júla o 19. hodine na kopec Ahoj, kde sa uskutoční

Zapálenie vatry zurchovanosti



Záujemcovia si budú môcť vyskúšať jazdu na horských kolobežkách.
Do tanca zahrá Dychová hudba Inovčanka.

Upozornenie: Uvedené podujatie bude fotografované.

ZLÝ STAV KOSTOLA V 18. STOROČÍ

Od roku 1621 pôsobil v Drahovciach farár Adam Trajan z Bešenova. O tunajších kúpeľoch napísal oslavnú báseň Saluberrimae Pistinienses Thermae. Opísal aj Bananský vršok, na ktorom ... (tajnička na 19 písmen). Nachádzal sa tam tiež lom na kvalitný kameň, najmä červenej, žltej a bielej farby.

obecná kronika

ANORAK BRÁNA CITRÓN
EBOLA ETIKA HEPARÍN
HNIDA CHOBOT KARATE
KASTA KOČOVNÍK KOLOTOČ
KOSTRA KOTVA KRAVA
KRÁLIK LEVICA LOKÁL
MLÁKA NÁPAD NOVINY
OPERA PÁTER PÍSMO
PRASA RASCA STATIK
SVETLO TREZOR VIERA
VLASEC ZAJAC ZÁBLESK
ZBABELEC ŽATVA

C	C	I	T	R	Ó	N	K	C	L	R	A	S	A	R	P
Á	E	S	O	M	S	Í	P	A	E	O	P	E	R	A	A
K	A	S	T	A	N	R	T	J	V	L	O	K	Á	L	C
I	K	R	A	V	A	A	O	A	I	T	E	L	O	L	S
L	O	I	O	L	A	P	Z	Z	C	E	A	B	S	T	A
Á	L	Č	E	R	V	E	N	Á	A	V	E	Ž	A	O	R
R	O	T	T	E	N	H	O	A	B	S	I	T	N	B	O
K	T	S	I	T	A	T	V	D	R	L	I	E	O	O	Z
Ý	O	A	K	Á	L	M	I	I	Á	K	E	H	R	C	H
K	Č	D	A	P	Á	N	N	N	N	Á	J	S	A	A	R
I	E	T	A	R	A	K	Y	H	A	V	T	O	K	K	T

VYHODNOTENIE SÚŤAŽE

Správne riešenie súťažného hlavolamu z minulého čísla znie **stiahli železnými tiahľami**. Výherkyňou sa stala **Ing. Edita Kásová**. Srdečne gratulujeme! Cenu si môžete prevziať na obecnom úrade.

red

AKTUÁLNA SÚŤAŽ

Jeden z riešiteľov hlavolamu získa **balíček sladkých pochutín**, ktorý venovala **SLOVENSKÁ CHRÁNENÁ DIELŇA** so sídlom Sládkovičova 2069/10C, Piešťany (web: slovenskachranenadielna.sk).

Ak sa chcete zapojiť do súťaže, pošlite do **20. júla 2018** správne riešenie hlavolamu spolu s vašimi kontaktnými údajmi na **e-mailovú adresu sutaz@obecbanka.sk** alebo ho vhodte na papieri do **vyhradenej schránky** na obecnom úrade. Veľa šťastia!

red

Redaktori

Martin Šmehlík a Viktor Vrábel

Šéfredaktor, fotograf a grafik

Viktor Vrábel

Autor leteckej snímky na obálke

Vlasto Klesňák

Autor hlavolamov

Viktor Vrábel

Texty môžete zasielať do 20. dňa v mesiaci na e-mail hlasnik@obecbanka.sk alebo vhodiť do vyhradenej schránky na obecnom úrade. Redakcia si vyhradzuje právo na jazykovú korektúru textov. Poskytnutím príspevku súhlasíte so spracovaním osobných údajov. Všetky čísla nájdete na obecnej webstránke www.obecbanka.sk. ■ **Názov:** Bananský hlasník; **vydavateľ:** Obecný úrad Banka (Topoľčianska cesta 23, 921 01 Banka; IČO: 35594233); **EV 5581/17, ISSN 2585-7959; náklad:** 800 ks; **periodicita:** mesačník; **ročník:** 15.; **číslo:** 6.; **cena:** nepredajné; **dátum vydania:** 22. 6. 2018.